
  
  
  
  
  

   الگو و دنباله 
  دنباله  

هـايي از ايـن خـشكي بـزرگ،           تمسقدادند و با گذشت زمان با حركت          ي بزرگ را تشكيل مي      و يك قاره  بوده  ها در ابتدا به هم پيوسته         دانيم قاره   مي
  . هتر درك كنيمكنيم تا بتوانيم مفهوم دنباله را ب مقدمه مثال زير را حل مي با ذكر اين .وجود آمدند ها به قاره

  

 جدول زير ميزان حركت     . بررسي كنيم  1393ها را از سال     خواهيم حركت قاره     مي .كنند  متر حركت مي     سانتي 4ها در هر سال     فرض كنيد قاره   :1 مثال
  )2ي   صفحه- كتاب درسيفعاليتمشابه (  :  هد د  سال آينده نشان مي   5ها را در  قاره

  1 2 3 4 5
4 8 12 16 20

  

  . اُم كامل كنيد8جدول فوق را تا سال) آ
  كنند؟ متر حركت مي ها چند سانتي  سال قاره12پس از گذشت) ب
  كنند؟ متر حركت مي  سانتي120ي ها به اندازه در چه سالي قاره) پ
  ها چقدر است؟  سال ميزان حركت قارهnپس از گذشت ) ت

   

1  )آ 2 3 4 5 6 7 8
4 8 12 16 20 24 28 32

  
  

12ي به انـدازه ها  قاره سال 12د از گذشتشوند پس بع جا مي متر جابه  سانتي4ها، دانيد هر سال قاره  طور كه مي    همان )ب متـر    سـانتي 48 يعنـي 4
  . كنند حركت مي

  : در اين صورت با يك تناسب ساده داريم،نندمتر حركت ك  سانتي120 سالk بعد از گذشتها  قارهكنيم فرض مي )پ

  k k
k

    4 120 30120  
  . كنند متر حركت مي  سانتي120ها  سال، قاره30يعني پس از گذشت

  :  داريم، نمايش دهيمnaادرا با نم سال nپس از گذشتها  اگر ميزان حركت قاره )ت

  n
n

a n
n a

   4  

  ؟خوره  اين رابطه به چه دردي مي!استاد 
 بـه  هـا   سـال قـاره  70بعـد از گذشـت    مـثلاً   . ها رو در هر سال دلخواه محاسبه كنيم         تونيم ميزان حركت قاره     با استفاده از اين رابطه مي     ! عزيزم: جواب
aي  اندازه   70 4 70 صـورت زيـر بنويـسيم بـه يـك       هاي متوالي بـه  ها را در سال همچنين اگر ميزان حركت قاره. ندنك متر حركت مي   سانتي 280
  : رسيم  از اعداد به شكل زير مي دنباله

  , , , ,..., n ,...4 8 12 16 4  
 اسـت كـه بـه آن     n4 اين دنبالـه برابـر     اُمnي  د و جمله  نباش   مي 16 و 8،12 به ترتيب  م است و جملات دوم، سوم و چهار       4 اين دنباله  ي  اولين جمله 

  .گوييم  مي نيزومي دنباله عمي جمله
  

شود و به هر عدد كه در يـك دنبالـه قـرار گرفتـه       از اعداد ناميده ميدنباله يك ،ها را پشت سر هم نوشته باشيم     يك سري از اعداد كه آن      :تعريف
  . شود  آن دنباله گفته ميي است يك جمله

   عمومي يك دنبالهي ملهج  
نـشان  ...  و na،nb،nu كـه معمـولاً بـا   نـاميم  مـي   عمومي دنبالهي جمله يك عدد طبيعي دلخواه است nاُم دنباله را كه در آن    nي  جمله :تعريف

  .  دلخواه از دنباله را مشخص كنيمي توانيم هر جمله  ميnراردادن مقادير طبيعي به جاي دنباله و با قي عمومي  از روي جمله.دهيم مي
n{a را با نماددنبالهتوان   باشد ميna عمومي يك دنبالهي  اگر جمله:توجه   .  نشان داد{

  

 عدد سال

 متر برحسب سانتي ها ميزان حركت قاره

 متر برحسب سانتي اه ميزان حركت قاره
 عدد سال

 سال 1 .كنند متر حركت مي  سانتي4

 سال 1 .دنكن ميمتر حركت  سانتي4
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  الگو و دنباله :اول فصل

( ) 1

  

naصورت اي به مومي دنباله عي  جمله:2 مثال n 4   .  اول آن را بنويسيدي چهار جمله. باشد  مي1
  : را قرار دهيم4و 1،2،3، مقادير طبيعيnي عمومي دنباله به جاي كافي است در جمله 

  : a ( ) a    2 24 2 1 7 :  ي دوم جمله7 a ( ) a ,    1 14 1 1 3   ي اول جمله3
  : a ( ) a    4 44 4 1 15 :  ي چهارم جمله15 a ( ) a ,    3 34 3 1 11   ي سوم جمله11

  

nصورت اي به  عمومي دنبالهي  جمله:3 مثال
nb n



3 1
  :باشد  مي1

23 آني چندمين جمله) ب  . سوم و نهم آن را مشخص كنيدي جمله) آ
   است؟10 آني چندمين جمله) پ  باشد؟  مي8

)   )آ  ): b /
  

9
3 9 1 28 2 89 1 )ي نهم  جمله10 ): b / ,

   
3

3 3 1 10 5 2 53 1 4   ي سوم  جمله2

23 دنباله ي  ن در سؤال پرسيده شده است كه چندمين جمله        چو )ب
23 عمومي را برابر   ي   كافيست جمله  ، است 8

.  را بيـابيم   n قـرار دهـيم و مقـدار       8
  .) بايد عددي طبيعي باشدnدقت كنيد كه(

  n
nb n n n
n
        


23 3 1 23 24 8 23 23 158 1 8  

23مساوي با پانزدهم دنباله ي پس جمله
  . است8

n  ) پ
nb n n n n
n
             


3 1 10 910 10 10 3 1 7 91 1 7  
nنيست10اي از دنباله برابر با  جمله  بايد يك عدد طبيعي باشد پس هيچ .  
  

  .شود  از آن خارج ميnu به آن وارد شده وnيعني. كند  عمل ميمقابل) سيستم( مانند ماشين nuي  دنباله:4 مثال
  .دست آوريد  چهارم آن را بهي جمله) آ
0/ اين دنبالهي چندمين جمله) ب   باشد؟  مي875

9تر از چه تعداد از جملات دنباله كوچك) پ
  هستند؟ 10

:  )آ  u  
4
4 4

4 1   ي چهارم جمله5

n   )ب n n    8 7 7 7n
n n nu / /

n n n
      

  
875 70 875 0 8751 1 1000 1 8  

    

9ي دنباله از هشت جمله   )پ
n.تر هستند  كوچك10

nu n n n
n

        


9 9 10 9 9 910 1 10  
  .توانيم عمل طرفين وسطين را انجام دهيم مثبت باشند مي  دقت كنيد كه در يك نامعادله، اگر دو طرف:تذكر

  

}nصورت  اگر جملات يك دنباله به:5مثال  }
n n


 2

1
2 1

1 آني  چندمين جمله،باشد  
   است؟9

1(5  2(4  3(3  4(2  

  n n n n n n
n n

          
 

2 2
2

1 1 2 1 9 9 2 8 10 092 1
  

nn.صحيح است) 1(ي  گزينه   n (n )(n ) n
          

 
22 54 5 0 5 1 0 1  

  
nuصورت اي به ي عمومي دنباله  جمله:6مثال  an b باشد كه در آن  ميa,b.اگر u  2 u و1 6   امُ اين دنباله كدام است؟10ي  جمله، باشد7

1(25  2(15  3(5  4(10  

  a b a b a aa ba b
            

2 1 2 1 4 8 26 76 7

u
n n

u
n n

u an b u a b

u an b u a b






       


     

2

6

1
22

7
66

2 1

6 7
  

  aa b b b         22 1 4 1 5  
a. صحيح است) 2(ي  گزينه   n

nb u n u ( ) 
         2 10

105 2 5 2 10 5 20 5 15  
  

  وسطينطرفين

  وسطينطرفين

  وسطينطرفين .كنيمساده مي

  وسطينطرفين

 )غ ق ق(
 ي مشترك جملهيك اتحاد 

  وسطينطرفين



  گاج/ ) 2(رياضيات 
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

  

nي  دنباله چه تعداد از جملات:7مثال 
na ( ) ( n )  1 3   د؟ن قرار دار35 و 10 بين1

1(8  2(7  3(5  4(4  
)nعبـارت هـا     بـه ازاي آن   هايي را پيدا كنيم كه      nخواهيم   مي  و هستند دو عدد مثبت     35 و 10 چون  ) ( n ) 1 3  باشـد   35 و 10 بـين  1

)n قرار دهيم حاصل   nي كه به جاي   هر عدد فرد  زيرا  (زوج باشد   حتماً بايد    nپس ) ( n ) 1 3 ي   ، جملـه  n پس با فرض زوج بودن     )شود   منفي مي  1
naصورت  بهnaي  دنبالهعمومي n 3   . شود  تبديل مي1

n.يح استصح) 4(ي  گزينه   n , , ,    11 12 4 6 8 103n n        1 310 3 1 35 11 3 36  
  

nي  دنبالهي اولين جمله :8مثال 
n



2 3
1/تر از  كه بزرگ4    كدام است؟باشد، مي 9

1(45  2(46  3(47  4(48  

  n n/ n n n
n n
         
 

2 3 2 3 191 9 20 30 19 76 464 4 10  
  .صحيح است) 3 (ي  است و لذا گزينه47 عدد،46تر از اولين عدد طبيعي بزرگ

  

 ي البته هميشه مشخص كردن جملات دنبالـه و جملـه  . دست آوريم جملات دنباله را به  ها الگويي وجود دارد كه بايد از روي اين الگو             در بعضي دنباله  
البته . دست آوريم  عمومي را بهي  و ارتباط جملات دنباله، جملهرونددر اين گونه مسائل بهتر است از روي   . عمومي آن از روي الگو كار آساني نيست       

  .تري حل خواهيد كرد  آموخت اكثر اين سؤالات را به روش بسيار سادهددسي را خواهيهاي حسابي و هن  بعدي كه مبحث دنبالهي در درسنامه
  

  :ايم  را ساختهمقابلهاي  ها، شكل يت با استفاده از چوب كبر:9 مثال
  .شكل بعدي را حدس بزنيد) آ
  اُم چند تا است؟nهاي به كار رفته در شكل تعداد چوب كبريت) ب

)ي بنابراين در شكل شماره. شود هاي قبلي اضافه مي بديهي است كه در هر مرحله سه چوب كبريت به چوب كبريت     ) آ   12 بـه تعـداد  ،4(
  :  استرو روبهصورت  چوب كبريت داريم و شكل آن به

  : آوريم دول ميها در هر مرحله را در ج كبريت  تعداد چوب) ب

  1 2 3 4
3 6 9 12

  

na  :توان نوشت عبارت ديگر مي و يا بهباشد    ميn3م برابراnُها در شكل كبريت توان نتيجه گرفت كه تعداد چوب بنابراين مي n 3  
  

  
  .  عمومي هر يك از الگوهاي داده شده را بنويسيدي مت، جمله در هر قس:10 مثال

  )پ  ) ب  )آ

,  : نويسيم  ميمقابلي  صورت دنباله ها را به تعداد دايره) آ  , ,...1 4 9   
na عمومي اين دنبالهي بنابراين جمله n   . باشد ف مي معرو مربعيي دنباله است كه اين دنباله به 2

,  : نويسيم  ميمقابل ي صورت دنباله ها را به تعداد دايره) ب , ,...1 3 5  
naصورت ي عمومي آن به د پس جملهنباش يابيم كه جملات آن اعداد فرد مي با توجه به الگو درمي n 2   . خواهد بود1

,  :دنباش  ميمقابلصورت  جملات دنباله به) پ , ,...1 3 6  
 دايره و از شكل دوم به سوم سه دايره و بنـابراين از شـكل سـوم بـه                    2 چهارم آن را مشخص كنيم از شكل اول به دوم،          ي  كنيم تا جمله    ابتدا سعي مي  

  . باشد  دايره مي10پس شكل چهارم آن داراي. شود چهارم، چهار دايره اضافه مي
  a 4 10  

  : صورت زير است م آن بهاnُي بنابراين جمله
  na (n ) n      1 2 3 1  

  :كنيم دست آوردن مجموع فوق از روش زير استفاده مي براي به
  na (n ) n      1 2 3 1  

  na n (n ) (n )       1 2 2 1  

  n n n
n(n )a (n ) (n ) (n ) (n ) a n(n ) a 

             
12 1 1 1 1 2 1 2  

nزوج 

 شماره شكل
 ها كبريت تعداد چوب

nتا

 سطين وطرفين
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  الگو و دنباله :اول فصل

3

  !اين اثباتي كه الان گفتيد رو بايد ياد بگيريم؟ خيلي سخته! استاد

,ي  عمومي دنبالهي ي مثلثي رو حفظ كني و بدوني كه جمله شما بهتره دنباله. نيازي نيست: جواب , , ,...1 3 6 n برابر با10
n(n )a 


1

  .  است2
  

  ست؟ اكدام دهم هاي كوچك شكل  تعداد مثلث،مقابل با توجه به الگوي :11مثال 
1(90  
2(95  
3(100  
4(121  

,  : نباله بنويسيمصورت يك د ها را به هاي كوچك شكل  كافيست تعداد مثلث , ,...1 4 9  
naي عمومي اين دنباله     بديهي است كه جمله    n a مثلث كوچك دارد يعني    100آن دهم    است و در نتيجه شكل     2  2

10 10 ي    لـذا گزينـه    .100
  .صحيح است) 3(

  
  باشد؟  مي38هاي استفاده شده كبريت تعداد چوب  در كدام مرحله،به الگوي داده شدهبا توجه  :12مثال 

1(8  2(9  
3(10  4(11  
  

,  : نويسيم صورت يك دنباله مي ها را به كبريت  ابتدا تعداد چوب , ,...8 11 14  
  : شود بينيد از هر شكل به شكل بعدي سه چوب كبريت اضافه مي طور كه مي همان

  , , ,...8 11 14  
  a   2 3 1   هاي شكل دوم كبريت تعداد چوب 8
  a   3 3 2   هاي شكل سوم يتتعداد چوب كبر8

  na (n ) n n         3 1 8 3 3 8 3   ماnُهاي شكل كبريت تعداد چوب 5
n.صحيح است) 4(ي  گزينه   n n      3 5 38 3 33 11  

  
  كار رفته است؟  چند چوب كبريت به، هشتمي  در مرحلهمقابل با توجه به الگوي :13مثال 

1(254  2(510  
3(1022  4(1026  

  :نويسيم ها در هر مرحله را در جدول مي  كبريت  تعداد چوب

  
  2 2 32 2 2 2 2 2  

 هشتم برابر است باي ها در مرحله بنابراين تعداد چوب كبريت    2 3 82 2 2 2 510صحيح است) 2(ي   و لذا گزينه.  
  

  ي بازگشتي دنباله  
بنـابراين در ايـن دنبالـه بـراي         . آيـد   دست مي    آن با استفاده از جمله يا جملات قبلي آن به          ي  اي است كه هر جمله       دنباله ي بازگشتي   دنباله :تعريف

  .  اول مشخص باشدي  اول يا چند جملهي تعيين جملات، بايد جمله
  

n{aي  دنباله:14 مثال   : صورت زير تعريف شده است  به{

  
n n

a
a a ; n




  

1
1

1
2 2 2  

  .  اول اين دنباله را مشخص كنيدي چهار جمله
a اولي  با توجه به فرض، جمله 1 n بازگشتيي  حال با استفاده از رابطه.باشد  مي1 na a  12   : آوريم دست مي  جملات بعدي را به2

  an a a a ( ) a         1 1
2 1 2 22 2 2 2 1 2 4 4  

  an a a a ( ) a         2 4
3 2 3 33 2 2 2 4 2 10 10  

  an a a a ( ) a         3 10
4 3 4 44 2 2 2 10 2 22 22  

  

3

 )1(ي  مرحله )2(ي  مرحله )3(ي  مرحله



  گاج/ ) 2(رياضيات 
  

14 

  

nصورت ي به ا   عمومي دنبالهي  جمله:15 مثال n na a a ; n   1 2   : باشد  مي3
  .  بعدي آن را مشخص كنيدي  چهار جمله،دن باش2 و1ترتيب  بهدنبالهاول و دوم اگر جملات 

a با توجه به فرض 1 a و1 2 n بازگشتيي در اين صورت با استفاده از رابطه. باشند مي 2 n na a a  1   :  داريم2
  n a a a a        3 2 1 33 2 1 1 1  

  n a a a a          4 3 2 44 1 2 1 1  
  n a a a a           5 4 3 55 1 1 2 2  

  n a a a ( ) a               6 5 4 66 2 1 2 1 1 1  
  

n{aي  دنباله:16 مثال   :  كنيم   تعريف مي مقابلصورت    را به{
n n

a
a a ; n

 


  
1

1
2

5 2  
  

  .)دست آوريد  قبل بهي  عمومي آن را مستقلاً و بدون استفاده از جملهي يعني جمله(دست آوريد   آن به عموميي فرمولي صريح براي جمله

  :آوريم دست مي  اول آن را بهي چند جملهابتدا  
a

n a a a


       
21

2 1 22 5 2 5 7 7  

  
a

n a a a


       
72

3 2 33 5 7 5 12 12  

  
a

n a a a


       
123

4 3 44 5 12 5 17 17  
   :باشند مقابل ميصورت  در اين صورت جملات آن به

  , , , ,...2 7 12 17  
  a   2 5 1 2  
  a   3 5 2 2  
  a   4 5 3 2  

    
  na (n ) n n        5 1 2 5 5 2 5 3  

  
nصورت اي به ي عمومي دنباله   جمله:17مثال  n nu u u  1 u و2 u 1 2   ست؟ اي هشتم دنباله كدام  جمله،باشد  مي1

1(13  2(21  3(34  4(24  
  : آيد دست مي  آن به از قبلي از مجموع دو جمله)  سوم به بعدي از جمله(ي عمومي متوجه خواهيد شد كه هر جمله   با توجه به جمله

,. صحيح است) 2(ي  گزينه   , , , , , , ,...1 1 2 3 5 8 13 21  
  

  .باشد چي معروف ميت فيبوناي  فوق به دنباله مثالي  دنباله:توجه
  

aي  در دنباله:18مثال  1 n و2 na a , n 13   ست؟ اامُ دنباله كدامnي  ه جمل2
1(n 1  2(n 4 2  3(n 12 3  4(n( )2 2 1  

   

  : , , , ,...2 6 18 جملات دنباله54

a

a

a

n a a a
n a a a
n a a a







    
     
     

1

2

3

2
2 1 2

6
3 2 3

18
4 3 4

2 3 6
3 3 18
4 3 54

  

  : كردصورت مقابل بازنويسي  بهتوان  مي را جملات دنباله

n. صحيح است) 3(ي  گزينه  
n

a
a a a
a a


  

          
       

2
2 1

3 2
2 3

4 3

3 2
3 3 3 2 3 2 3 2
3 3 3 2 3 2

  

  

5 5 5

3 3 3
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  )6 ي  صفحه- كتاب درسي3 تمرينمشابه (  . هاي زير را مشخص كنيد    اول دنباله ي چهار جمله  1

na)آ n 6 n)ب  1
nb ( ) n  nc)پ  21 n n  2 3  

n)ت
nd  5 )ث  2

n
n

( )e n


1

n)ج  1
nf
n
 2

1  

 .  عمومي مربوط به كدام دنباله استي معين كنيد كه هر جمله.  عمومي دنباله آمده استي  زير چهار دنباله و پنج جمله جدولدر 2
  )6ي   صفحه- كتاب درسي6مشابه تمرين (  

, , , , ...1 1 3 5  n
na n
 1  

, , , ...1 1 1
2 4 8  n

nb ( ) 1
2  

, , , ...1 2 3
2 3 4  n

nc ( ) 1  
, , , , ... 1 1 1 1  nd n 2 3  

  n
nu ( )   11  

naي مشخص كنيد چندمين جمله از دنباله 3 n n  22 3    است؟64ر براب،1

  )5ي   صفحه-كتاب درسي  در كلاسمشابه تمرين(  . را بنويسيدها  عمومي آني هاي زير را پيدا كنيد و سپس جمله  بعدي هر يك از دنبالهي ابتدا سه جمله 4

,)آ , , , ...1 2 4 ,)ب  8 , , , ...1 6 11 ,)پ  16 , , , ...1 1 3 14 2 4  

  : ايم  ساختههاي زير را   شكل به كمك تعدادي چوب كبريت 5
  

  .دست آوريد م را بهاnُهاي به كار رفته در شكل تعداد چوب كبريت

 كـه مـشخص كنـد چـه      پيدا كنيداي را  دنبالهي عمومي  جمله،به همين ترتيب ادامه دهيم     را   ها  اگر شكل هاي داده شده را در نظر بگيريد،          شكل 6
  م رنگي است؟اnُكسري از شكل

  
  
  
  

نام  ندگرفت اين كار تصميم     ي برا . نفر را به عنوان هيأت رئيسه از بين خودشان انتخاب كنند           4 نفر در يك جلسه شركت كرده و تصميم دارند         70 7
با تا زدن نصف كنيم و اين عمل را مرتباً تكرار كنيم حداقل بايد چند بار عمل تـا    اگر يك كاغذ را      .اندازه نوشته شود    افراد روي كاغذهاي هم   تمام  

  )6ي   صفحه- كتاب درسي4 تمرينمشابه (   كافي براي نوشتن اسامي افراد داشته باشيم؟    ي اندازه  همهايزدن را تكرار كنيم تا كاغذ  

n بازگشتيي دنباله 8 na na , n 1 a را با شرط2 1   : در نظر بگيريد1
  . دست آوريد ي پنجم آن را به جمله) آ
  .دست آوريد ي عمومي آن به فرمولي صريح براي جمله) ب

 اگـر در  .كنـد   تا آخر هر هفته نيمي از پول صندوق را خرج مي           او .گذارد  ميگيرد و در يك صندوق         تومان پول توجيبي مي    1600رضا اول هر هفته    9
هاي رضـا را در       قدر پول در صندوق دارد؟ پول       ي سوم چه    ي دوم و هفته     ي اول، هفته    اولين هفته، پولي در صندوق نبوده باشد رضا در پايان هفته          

n)ي  م و جمله  اnُي  بين جمله . ي اول اين دنباله را بنويسيد      پايان هر هفته به صورت يك دنباله در نظر بگيريد و چهار جمله             ) م ايـن دنبالـه     اُ  1
  )6ي   صفحه- كتاب درسي8 تمرين(  اي وجود دارد؟    چه رابطه
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  1   
a   )آ ( ) a ( ) a ( ) a ( )           1 2 3 46 1 1 5 6 2 1 11 6 3 1 17 6 4 1 23  
b   )ب ( ) b ( ) b ( ) b ( )              1 2 2 2 3 2 4 2

1 2 3 41 1 1 1 2 4 1 3 9 1 4 16  
c  )پ ( ) c ( )             2 2

1 21 3 1 1 3 2 2 3 2 4 6 2  
  c ( ) c ( )              2 2

3 43 3 3 9 9 0 4 3 4 16 12 4  
d   )ت d d d                 1 2 3 4

1 2 3 45 2 10 5 2 5 4 20 5 2 5 8 40 5 2 5 16 80  
    

)   )ث ) ( ) ( ) ( )e e e e           
   

1 2 3 4
1 2 3 4

1 1 1 11 1 1 1
1 1 2 2 1 3 3 1 4 4 1 5  

f  )ج f f f          1 2 3 42 2 2 2
1 1 2 1 3 3 1 2 4 1 52 4 9 161 2 3 4

  

2   
  , , ,... 1 2 3

2 3 4n
na a , a , a

n
    

 1 2 3
1 2 3

1 2 3 4  

,ي نبالهي عمومي د  جملهnaي پس دنباله , ,...1 2 3
2 3   . باشد  مي4

  , , ,... 1 1 1
2 4 8

n
nb ( ) b , b , b    1 2 3

1 1 1 1
2 2 4 8  

,ي ي عمومي دنباله  جملهnbي پس دنباله , ,...1 1 1
2 4   . باشد  مي8

  , , ,...  1 1 1n
nc ( ) c ( ) , c ( ) , c ( )             1 2 3

1 2 31 1 1 1 1 1 1  
,ي ي عمومي دنباله لهم جncي  دنبالهسپ , ,... 1 1   . باشد  مي1

  , , ,... 1 1 3nd n d ( ) , d ( ) , d ( )            1 2 32 3 2 1 3 1 2 2 3 1 2 3 3 3  
,ي ي عمومي دنباله  جملهndي  دنبالهپس , ,...1 1   . باشد  مي3

n عمومي ي ملهپس ج
nu ( )     .باشد  نميها كدام از دنباله  مربوط به هيچ11

3   

  b ac
na n n n n               

22 2 464 2 3 1 64 2 3 65 0 9 520 529  

  
n

n
n

            
 



26 13
3 529 3 23 4 2

204 4 54
  

4   
n   )آ

n, , , , , , ,... , , , , , , ,... a   0 1 2 3 4 5 6 11 2 4 8 16 32 64 2 2 2 2 2 2 2 2  
,n   )ب , , , , , ,... ( ) , ( ) , ( ) ,... a n      1 6 11 16 21 26 31 5 1 4 5 2 4 5 3 4 5 4  

n   )پ
n, , , , , , , , , , , ,... a  1 1 3 5 3 7 1 2 3 4 514 2 4 4 2 4 4 4 4 4 4 4  

5   
  :نويسيم صورت يك دنباله مي ها را به  كبريت بابتدا تعداد چو

  , , , ,...1 4 7 10  
  : در اين صورت. يابد  واحد افزايش مي3ها از هر شكل به شكل بعدي  كبريت بديهي است كه تعداد چوب

  a   2 3 1   )2(ها در شكل   تعداد چوب كبريت1
  a   3 3 2   )3(ها در شكل   تعداد چوب كبريت1
  a   4 3 3   )4(ها در شكل  تعداد چوب كبريت 1

naصورت م بهاnُها در شكل بنابراين تعداد چوب كبريت (n )   3 1 na يا به عبارتي1 n 3   .شدبا  مي2
  
  
  

 )غ ق ق(

 )ق ق(
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 1400 1600 15002

6   
,  : نويسيم مي مقابلصورت  خواسته شده را بهي  ها دنباله با توجه به شكل , ,...1 2 3

9 15 21  
صورت يك دنباله  بهها را  ي عمومي، مخرج در جملهاما براي نوشتن مخرج كسر . حدس زدن صورت كسر بسيار راحت استي عمومي  در جمله

  : نويسيم مي
  , , ,...9 15 21  

     6 1   اول مخرج كسر 3
    6 2   ومد مخرج كسر 3
    6 3    مخرج كسر سوم3

    
  n 6   امnمخرج كسر3

,ي  دنبالهي عمومي بنابراين جمله , ,...1 2 3
9 15 nصورت  به21

na
n


6   .باشد  مي3

7   
  . شود  ميند تااندازه چ  تعداد كاغذهاي هم،تا زدنمرحله كنيم كه در هر  ابتدا مشخص مي

 ي مرحله شماره 1 2 3  4  5
  تعداد كاغذها 2 4 8 16 32

  :نويسيم  ميزيري  نبالهصورت د تعداد كاغذها را در هر مرحله بهلذا 
  , , , , ,...2 4 8 16 32  

nصورت م آن بهاnُي پس جمله
na    .باشد  مي2

nكنند پس بايد  نفر در جلسه شركت مي70چون 2 72و چونباشد  70   .زدن را ادامه دهيم  مرحله عمل تا7پس بايداست  128
8   

an   )آ a a a      1 1
2 1 22 2 2 1 2  

  an a a a      2 2
3 2 33 3 3 2 6  

  an a a a      3 6
4 3 44 4 4 6 24  

  an a a a      4 24
5 4 55 5 5 24 120  

  

a  ) ب   2 2 1 2  
  a a    3 23 3 2 1  

  a a     4 34 4 3 2 1  
  a a      5 45 5 4 3 2 1  

    
  na n (n ) (n ) ...       1 2 2 1  

9   
 دوم ي  در هفته.ماند ته در صندوق باقي مي تومان در آخر هف800 پس، و نصف آن را خرج كردهگرفته تومان پول 1600 اولي در هفتهرضا 
كند پس  را تا آخر هفته خرج ميتومان  1200شود و چون نصف آن يعني  تومان مي2400گيرد پس كل موجودي او  تومان پول مي1600دوباره

 تومان 2800گيرد پس موجودي او  تومان مي1600 سوم دوبارهي در هفته. ماند باقي مي تومان در صندوق 1200مبلغ دوم ي در آخر هفته
با توجه به اين . ماند  ميباقي تومان در صندوق 1400مبلغ  ، سومي در آخر هفتهكند پس  شود و چون نصف آن را تا آخر هفته خرج مي مي

  : صورت زير نوشت  را به در آخر هر هفتهمانده هاي باقي ي پول توان دنباله ميتوضيحات 
  , , , ,...


800 1200 1400 1500  

  
n)ي م باشد پس در ابتداي هفتهاnُي  موجودي صندوق در پايان هفتهnaاگر )1ُم، موجودي اواna1600نصف آن تا آخر هفته،شود و   مي 

na1600 پس،كند را خرج مي
  : ماند  در صندوق باقي مي2

  n n
n

a a
a 


  1

1600 8002 2  
  

66
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nصورت اي به ي عمومي دنباله جمله .1
na n


2
1/ اين دنباله برابري كدام جمله. ت اس1    است؟6

  ي هفتم  جمله)4  ي پنجم   جمله)3  ي ششم   جمله)2  ي چهارم   جمله)1

nيا ي عمومي دنباله جمله .2
na  2   در اين دنباله چند عدد دو رقمي وجود دارد؟. باشد  مي5

1(3  2(4  3(5  4(6  

,   كدام است؟مقابلي  ي بعدي دنباله جمله .3 , , , , , , , , , ...1 1 2 3 5 8 13 21 34 55  
1(84  2(86  3(87  4(89  

ي ي اول دنباله مجموع چهار جمله .4
n( )(n )   

 
  ست؟ ا كدام11

1(98
15  2(94

15  3(33
4  4(35

4  

nي در دنباله .5
n na a  
   1

1 a اگر،10 1 a، حاصلباشد 1 a4    كدام است؟3
1(/0 1  2(/0 01  3(10  4(100  

nي ه دوم دنبالي  جمله20مجموع .6
na ( )    12   ست؟ ا كدام1

1(10  2(20  3(40  4(80  

   نهم و پنجم چقدر است؟ي ي مثلثي، اختلاف جمله در دنباله .7
1(30  2(60  3(45  4(15  

naاگر .8 n  13 2   ست؟ ااين دنباله كدام هشتم ي  جمله، باشد4

1(28  2(31  3(10  4(31
3  

)ي اگر جمله .9 n )2 nصورت م يك دنباله بها3ُ
n    ست؟ ا نهم آن كدامي  جمله، باشد3

1(3
   تعريف نشده)4  3)3  2)2  2

nuصورت بهاي  ي عمومي دنباله جمله . 10 an b 2كه   در صورتي.باشد  ميu 2 u و5 5   باشد؟  مي293 اين دنبالهي  چندمين جمله، باشد68
   دوازدهم )4   يازدهم )3   دهم )2   نهم)1

  خط وجود دارد؟  پاره49ين الگو،، در شكل چندم امقابلبا توجه به الگوي  . 11
1(10  2(11  
3(12  4(13  

}nي ي دنباله نخستين جمله . 12 }n



3 1
2/تر از  كه بزرگ1   باشد كدام است؟  مي8

1(19  2(20  3(21  4(22  

uاگر . 13  1 2،u 2 n و2 nu u n  2 1   ست؟ اين دنباله كدام ا هفتمي جملهباشند،  2
1(20  2(29  3(25  4(35  

naي عمومي يك دنباله اگر جمله . 14 n 4 )ي  و جمله2 n )2 an، آنما5ُ bحاصل باشد ،a bست؟ ا كدام  
1(23  2(14  3(21  4(30  

صورت اي به ي عمومي دنباله جمله . 15
n

n
( ) na
n

2

1
2

4 آني مين جملهاkُ اگر.باشد  مي
k حاصل، باشد33 k2ست؟ ا كدام  

1(8  2(72  3(110  4(10  
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   توپر وجود دارد؟ي  چند دايره،مقابلي دهم الگوي  در مرحله . 16
1(23  2(24  
3(25  4(26  
  

  ست؟ اي دهم كدام هاي توخالي در مرحله  دايرهتعداد، مقابلبا توجه به الگوي  . 17
1(20  2(19  
3(18  4(17  
  

   كدام است؟وازدهم دي هاي مرحله ، تعداد چوب كبريتمقابلطبق الگوي  . 18
1(97  
2(103  
3(140  
4(128  
  

  كدام است؟الگوي مقابل م اnُهاي توخالي در شكل تعداد دايره . 19
1(n2  2(n n2  

3(n n2 2  4(n n
2

22  

  كار رفته است؟ م چند چوب كبريت بهاnُ در شكل.ايم هاي زير را ساخته ها شكل با استفاده از چوب كبريت . 20
1(n 4 4  2(n 2 6  
3(n 3 5  4(n 5 3  

  چند مكعب وجود دارد؟ ششم ، در شكلمقابلبا توجه به الگوي  . 21
1(96  2(91  
3(139  4(136  

n بازگشتي ي  اگر جملات يك دنباله از رابطه      . 22 n na xa a  1 ,صورت   به دست آيد و جملات اين دنباله       به 2 , , , ...1 2 5  ششم اين   ي   جمله ، باشد 12
  ست؟ ادنباله كدام

1(70  2(60  3(58  4(65  

m داريمn وm و براي هر دو عدد طبيعي2 برابري اول  جمله،در يك دنباله . 23 n m na a a mn   ،كدام است؟ هفتمي  جمله   
1(34  2(35  3(23  4(24  

naي ي اول دنباله  جمله8مجموع . 24
n n


 

2
1

   كدام است؟

1(2  2(4  3(3  4(6  

تا مثلث جديدي ايجاد شود و اين عمل را         كنيم    ها را به هم وصل مي       ع مثلث  وسط اضلا  مقابلدر شكل    . 25
n(Sخورده سايهمين مثلث اُ nمساحت .دهيم مرتباً انجام مي    از مساحت كل است؟ي چه كسر(

1(n
1

2
  2(n2

1
2

  

3(n2
1

2
  4(n2 2

1
2

  

   است؟خورده سايه هشتم  از شكلي چه كسر،ها را به همين ترتيب ادامه دهيم با توجه به الگوي زير، اگر شكل . 26

1(1
3  2(5

7  

3(5
9  4(3

7  
  



  گاج/ ) 2(رياضيات 
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1    

  n
na n

n
n na / /

n n


    
 

2
1 2 2 161 6 1 61 1 10  

  n n n n      20 16 16 4 16 4  
2   

  n n n , , ,       510 2 5 99 5 2 94 3 4 5 6  
  .دنباش  دو رقمي مي مورد نظري  دنبالهي پس چهار جمله

3   
از  هر جمله ي سوم به بعد  از جملهشويم كه با توجه به دنباله متوجه مي

چي تانوب فيي همان دنباله(آيد  دست مي  قبل خود بهي مجموع دو جمله
  :  برابر است با55 از بعدي  بنابراين جمله.)باشد مي 34 55 89  

4   

   35
ها مجموع جواب4

( )

( )

( )

( )

n a

n a
n a

n a

 



 



     
    

     

    

1

2

3

4

1 1
1

1
2

1 1
3

1
4

11 2 2 2
2 3 3

13 4 4 4
4 5 5

  

5   
nي هكافيست در رابط

n na a  
   1
1   :  را قرار دهيم3عدد nبه جاي 10

  n a a a a /         2 2
4 3 4 3

13 10 10 0 01100  
6   

  a a ... a   21 22   ي دوم  مجموع بيست جمله40
 ( ( ) ) ( ( ) ) ... ( ( ) ) ( ( ) )            22 23 40 41

3 1 3 1
2 1 2 1 2 1 2 1     

    ... ( )        
4 4 4

3 1 3 1 3 1 10 4 40


  

7   

nصـورت   ي مثلثـي بـه       عمـومي دنبالـه    ي  دانيم جملـه    يم
n(n )a 


1

2 

a   : بنابراين،باشد مي a  9 5 30
( )a

( )a

  

  


5

9

5 6 152
9 10 452

  

8   

  n n n
na n a n a  
      1 1 1

4 23 2 4 3 4 2 3  
  : آيد دست مي  بهايnازاي چه ي هشتم، به  كنيم كه جملهتعيينبايد ابتدا 

  n n   1 8 7  
na فرمولحال بايد در 1 جاي بهn،قرار دهيمرا  7 عدد:  

  ( )a a
     7 1 8

4 7 2 28 2 30 103 3 3  
9   

nدانيم مي
nu

n 
2 3 ي را بيابيم كه به ازاي اn پس بايد ابتدا3

nآن  2 3 n  :  باشد9 n n     2 3 9 2 12 6  

nي حال در رابطه
nu

n 
2 3   : دهيم قرار ميرا  6، عددهاn به جاي3

  n
n

nu u
n


    


6

2 3 9
6 23 3  

10   

  
u

n u
a bu an b

a b





     
  

2

5

5
2

68
4 5
25 68

  

  a b a b
a a

a b a b
      

          

4 5 4 5
21 63 3

25 68 25 68
  

  aa b b b       34 5 12 5 7  
  a

n nbu an b u n
    2 23

7 3 7  

  nu n n n n        293 2 2 23 7 293 3 300 100 10  
11   

  

  , , ,...5 9   خط  تعداد پاره:13
  a , a     2 34 1 5 4 2 5  

naصورت م بهاnُي بنابراين جمله (n )  4 1   :لذا خواهيم داشت. باشد  مي5
  na (n ) n n          49 4 1 5 49 4 4 5 49 12  
12   

  n n n/
n n n
      
  

3 1 3 1 28 3 1 142 81 1 10 1 5  

  n n n     15 5 14 14 19  

}nي ي دنباله  جملهاولينپس  }
n



3 1
2/ز كه ا1  ي تر است جمله  بيش8

  .باشد بيستم مي
13   

نيازي به داشتن  هفتم ي ي جمله  عمومي براي محاسبهي با توجه به جمله
  .  چهارم و ششم نيست،جملات دوم

  

u

u

u

n u u ( )

n u u ( )

n u u ( )

 

 

 

                  
         

21
3 1

73
5 3

165
7 5

3 1 2 3 2 5 7
5 1 2 5 7 9 16
7 1 2 7 16 13 29

  

14   
naدانيم مي n 4   :  در اين صورت داريم،2

  na ( n ) n n        2 5 4 2 5 2 8 20 2 8 22  
naو چون an b  2 anي  رابطه پس بايد5 b n  8  برقرار 22

b كهپذير است امكان ي در صورت و تساويباشد  a و22   در . باشد8
aنتيجه b    .باشد  مي30
15   

  
k

k
( ) ka
k


  
2

14 4
33 332

  

  :  بنابراين خواهيم داشت، بايد زوج باشدk،براي برقراري تساوي
k k k k k

k
       


2 2

2
4 4 8 33 4 33 8 0332

  

  b ac ( )( )     
2 4 1089 4 4 8 961  

 طرفين وسطين

  تا10

44

 طرفين وسطين

 طرفين وسطين
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3 1 3 1 3 13 3

2 4 6 8

1

 5 2 3 5 1 3
na n  5 3

  
k

k
k

       
 



64 833 961 33 31 8
2 18 8
8 4

  

  kk k   82 64 8 72  
16   

  : , , , , , ...1 1 4 4   هاي توپر تعداد دايره9
  

  :صورت زير است هاي بعد به هاي توپر در مرحله  تعداد دايره،با توجه به اعداد فوق

  
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

, , , , , , , , ,
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 1 4 4 9 9 16 16 25 25  

  
17   

  : , , , , , ...1 4 5 8   هاي توخالي تعداد دايره9
  

ا خالي در مراحل بعدي رتو ي ها توان تعداد دايره  فوق ميروندبا توجه به 
  : نوشت  زيري صورت دنباله به

  , , , , , , , , ,1 4 5 8 9 12 13 16 17 20  
  

  .باشد  مي20دهم ي هاي توخالي در مرحله تعداد دايرهپس 
18   

  :نويسيم  زير ميي صورت دنباله ها را به كبريت تعداد چوب
  , , , ...8 20 32  

  :يمدر اين صورت دار
    12 1 )ي ها در مرحله  تعداد چوب كبريت8 )2  
    12 2 )ي ها در مرحله  تعداد چوب كبريت8 )3  

    
  (n )   12 1   (n)ي مرحلهها در  تعداد چوب كبريت 8

  n a 12
12 140na n  12 4  

19   

n: , , , ,... a n n     2 2 2 20 2 2 3 3 4   هاي توخالي تعداد دايره4
 دشوار و كمي هم ،گاهي يافتن فرمول مربوط به يك الگو :روش تستي
. ا استفاده كنيده توانيد از گزينه ها مي  در اين گونه تست.ابتكاري است

 ، قرار دهيد3 عددهاnجاي به) 4(و ) 3 (،)1(هاي  مثلاً اگر در گزينه
ولي ) هاي توخالي در شكل سوم تعداد دايره(شود   نمي6كدام جواب هيچ

  .رسيد  مي6 به عدد،گذاري كنيد يرا جا 3عدد) 2(ي  اگر در گزينه
20   

  : نويسيم  زير ميي صورت دنباله ها را به  كبريت تعداد چوب
  

  , , , ...


8 13 18  
    

21   
  :نويسيم صورت جدول زير مي ها را به تعداد مكعب

  
  2 2 2 2 2

1 2 3
1 1 2 1 2 3  

  : برابر است با ششمها در شكل داد مكعبپس تع
             2 2 2 2 2 21 2 3 4 5 6 1 4 9 16 25 36 91  

22   
aكه با توجه به اين 1 a و1 2 a و2 3   : است داريم5

  n
n n na xa a a xa a

     3
1 2 3 2 1  

  x x x      5 2 1 2 4 2  
n  : مدر اين صورت داري n na a a  1 22  

  a
an a a a a ( )
       4

3
12

5 4 3 555 2 2 12 5 29  

  a
an a a a a ( )
       5

4
29

6 5 4 6126 2 2 29 12 70  
23   
aدانـــيم مـــي 1  اســـت در ايـــن صـــورت بـــا توجـــه بـــه تعريـــف 2

m n m na a a mn   داريم  :  
  a a a a       2 1 1 1 1 1 2 2 1 5  

  a a a a       3 2 1 2 1 2 5 2 2 9  
  a a a a       4 3 1 3 1 3 9 2 3 14  

  a a a a       7 4 3 4 3 12 14 9 12 35  
24   

  : كنيم تر مي ي عمومي را ساده ابتدا جمله

n
( n n )a

n n ( n n )( n n )
 


     

2 12
1 1 1

  

  ( n n ) ( n n )
n n
 

   
 

2 1 2 11  
  : در اين صورت داريم

a a ... a ( ) ( ) ... ( )         1 2 8 2 2 1 2 3 2 2 9 8  
  ( ... ) ( )         2 2 1 3 2 9 8 2 9 1 4  

25   
 پـس   هـستند ون مـساحت چهـار مثلـث بـا هـم برابـر              ي اول چ    در مرحله 

1 خورده سايهمساحت مثلث 
  :باشد  مساحت كل مي4

  S S 1
1
4 

 مثلث 4 چون مساحت ي دوم يعني در شكل در مرحله

1خورده سايهباشد پس مساحت مثلث  تر با هم برابر مي كوچك
 S1 مساحت4

1و در نهايت 
Sباشد   مساحت كل مي16 S ( S) S S   2 1 2

1 1 1 1 1
4 4 4 16 4

 

  :توان چنين نوشت مي زير  در شكلS3و در مورد

S S ( S) S S   3 2 3
1 1 1 1 1
4 4 16 64 4

  

n در نهايتnSپس n 2
1 1

4 2
  . باشد  مساحت كل مي

26   
 براي .آوريم دست مي را بهل هشتم  شكي خورده سايههاي  ابتدا تعداد مربع

  :نويسيم ي زير مي صورت دنباله  را بهخورده سايههاي   اين كار تعداد مربع
  , , , , , , ,0 2 2 6 6 12 12 20  

  
  .  استخورده سايه هشتم  مربع شكل20پس

  براي اين. دست آوريم را به هشتم هاي شكل حال كافيست تعداد كل مربع
ها  ي شكل دهنده هاي تشكيل ي زير را كه شامل كل مربع كار ابتدا دنباله

,  : نويسيم باشد را مي مي , , ,1 3 6 10   
باشد پس تعداد كل  ي مثلثي مي دنبالهي فوق، يك  لهواضح است كه دنبا

  : برابر است با هشتمهاي شكل مربع
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20پس
5عبارتي  يا به36

  .استخورده  سايه هشتم  شكل9
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